



## DEPREM HARİTASI DEĞİŞİYOR

Türk Kızılayı Genel Başkanı Başdanışmanı Prof. Dr. Ahmet Mete Işıkara, bazı illerin depremsellik derecelerinde farklılıklar gösterdiğini açıkladı.

DASK Gönüllüsü, Türk Kızılayı Genel Başkanı Başdanışmanı Prof. Dr. Ahmet Mete Işıkara, Türkiye Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının yeni Deprem Bölgesi Haritası üzerinde çalıştığını, bu nedenle bazı illerin depremsellik derecelerinde farklılıklar olabileceğini belirtti.

Işıkara, Bayındırlık ve İskan Bakanlığı Türkiye Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının yeni Deprem Bölgesi Haritası üzerinde çalıştığını anımsatarak, bazı illerin depremsellik derecelerine göre yerlerinin değişebileceğini, 5. bölgede gözüken Konya'nın 3, 2. bölgede gözüken Samsun'un 1. bölgede yer almasının kendisini şaşırtmayacağını söyledi.

Konya ve civarının 5. bölgede gözüktüğünü, toplumda "bu bölgede deprem olmaz" gibi yanlış bir düşüncenin hakim olduğunu ifade eden Işıkara, Kuzey Anadolu Fay Zonu'nun bulunduğu 1. bölgedeki gibi sık olmasa da 5. bölgede de seyrek aralıklarla deprem olduğunu dile getirdi.

Kurulan deprem istasyonlarıyla Türkiye'nin depremselliğinin, deprem aktivitesinin daha iyi takip edildiğini vurgulayan Işıkara, şöyle konuştu:

"Bu sayede depremsellik derecesine göre bölgelemeler de değişecek. Daha önce 4.

derece deprem bölgeleri belki 3, belki de 2. derece olacak. Samsun 2. derecede gözükyor ama Samsun Kuzey Anadolu Fay Zonu'na çok yakın. Bayındırlık ve İskan Bakanlığı Türkiye Afet ve Acil Durum Yönetimi Başkanlığının açıklayacağı yeni Deprem Bölgesi Haritasında Samsun 1. derece deprem bölgesinde olursa hiç şaşırmanın. Aynı durum Adana, Mersin, Konya için de geçerli. Adana'nın bir kısmı ile Mersin 4. derece gözükyor ama Adana'ya doğru yaklaştıkça depremsellik 2. derece ve 3. derece olabilir. Konya 3. derece bir deprem bölgesi olarak belirlenirse benim için hiç sürpriz olmaz. Artık 1. bölge mi, 2. bölge mi ayrımı yapmaktan ziyade Türkiye'nin deprem ülkesi olduğunu kabul etmeliyiz ve depremden korunmayı öğrenmeliyiz."

**Yapılması gerekenler**  
Prof. Dr. Işıkara, depremden korunmak için yapılması gerekenleri şöyle sıraladı:

"Topraklarının yüzde 98'i deprem kuşağı üzerinde yer alan ülkemizde deprem her zaman olabilir. Öncelikle 'deprem olacak mı' sorusundan vazgeçmeliyiz. Türkiye bir deprem ülkesidir. Türkiye'nin her yerinde her zaman zarar verebilecek depremler olacaktır. Dolayısıyla vatandaşlarımız, depremden korunmanın mümkün olduğunu bilmeli. Depremden korunmanın en önemli yolu güvenli yapıdır, deprem öldürmez binalar

## KASIM-2009 sayı-23

öldürür. İkinci yol evdeki eşyaların zarar vermeyecek hale getirilmesi, üçüncü yol ise deprem sırasında doğru davranmak, merdivenlere koşmamak, asansörü kullanmamak, balkon ve pencerelerden atlamamak, yapmamız gereken dördüncü iş ise evimizi doğal afetlere karşı sigortalatmak olmalıdır."

Işıkara, zorunlu deprem sigortasının günlüğünün bir ekmekten daha ucuza, aylık 10 TL'ye geldiğini, otomobillerin sigortalanması gibi konutların da sigortalanmasının ihmal edilmemesi gerektiğini sözlerine ekledi.

## AFETZEDELERE İYİ HABER

Tunceli, İzmir ve Bingöl depremlerinde zarar gören afetzedelere açılan konut kredilerinde miktar 20 bin liradan 27 bin liraya yükseltildi, faiz de 2 puan düşürüldü.



Bayındırlık ve İskan Bakanlığı'nın bugünkü Resmi Gazete'de yayımlanarak, yürürlüğe giren düzenlemesi ile 2003 yılında çıkarılan "4123 Sayılı Kanunun Geçici Birinci Maddesinin Uygulanmasına Dair Yönetmelik",



"Tunceli, İzmir ve Bingöl Depremlerinde Zarar Gören Afetzedeler Hakkında Yönetmelik" olarak değiştirildi.

Yeni düzenlemede, 27 Ocak 2003 tarihinde Tunceli-Pülümür ve çevresinde, 10 Nisan 2003 tarihinde İzmir-Urla, Seferihisar ve çevresinde, 1 Mayıs 2003 tarihinde ise Bingöl ve çevresinde meydana gelen depremlerden etkilenen afetzedelere, kredi açılması, kullanılabilmesi ve kredilerin geri dönüşü konusunda kolaylık sağlandı.

Buna göre, afetzedelere açılacak kredi miktarı, konut başına 20 bin liradan 27 bin liraya çıkarıldı. Kredilerde 20 yıllık vadede herhangi bir değişikliğe gidilmezken, daha önce 5 yıl olarak belirlenen geri ödeme süresi uzatıldı. Bu çerçevede, afetzedeler krediyi, inşaatın bitiminden itibaren 2 yıl sonra yıllık eşit taksitler halinde ödeyecek.

Kredi faizini de yüzde 6'dan 4'e çekilirken, vadesinde ödenmeyen taksitlere yıllık yüzde 5 gecikme faizi uygulanacak.

Ferdi olarak veya kuracakları kooperatifler vasıtasıyla işyeri yapmak isteyen hak sahiplerine açılan işyeri kredisinde de tutar 6 bin liradan 10 bin liraya yükseltildi. Bu kredinin geri ödeme süresi 5 yıl olacak ve inşaatın bitiminden itibaren 2 yıl sonra yıllık eşit taksitler halinde geri ödenecek.

Kredinin faiz oranı yüzde 4 olarak belirlenirken, vadesinde ödenmeyen taksitlere, konut kredilerinde olduğu gibi yıllık yüzde 5 gecikme faizi işletilecek.

Yönetmeliğin onarım, güçlendirme projesi ve kredi işlemlerine ilişkin maddesinde yapılan değişiklik uyarınca da, il, ilçe ve beldelerde, orta hasarlı olduğu belirlenen konut ve işyerlerinin hak sahiplerine Bakanlık tarafından onarım işleri için yılı yatırım programında belirlenen limitlerde kredi verilecek. Konutlar için açılan krediye faiz uygulanmayacak, işyeri kredilerine ise yıllık faiz yüzde 4 olacak. Bu kredide de taksidini vadesinde ödemeyenlerden yıllık yüzde 5 gecikme faizi alınacak.

## DEPREMZEDELER KONUTLARI İÇİN DİRENİYOR: 6 GÖZALTI

İzmit'in Arızlı mevkiindeki Irak Kızılayı Deprem Konutları'nda dün yaşanan ve 4 kişinin gözaltına alındığı gerginliğin ardından bugün de yaklaşık 50 kişilik depremzede grubu Vilayet binası önünde oturma eylemi başlattı. Eylem sonrasında çıkan olaylarda 6 kişi gözaltına alındı.



Kocaeli valiliği önünde saat 12.00'de başlattıkları oturma eylemine saat 14.00 sıralarında son veren ve yeniden Irak Kızılayı Deprem

Konutları'na dönen depremzedeler, burada polis in kaldırdığı ve nöbet tuttıkları çadırı yeniden kurmak istedi. Polisin engellemesi üzerine çıkar kargaşada çevik kuvvet ekibi sert müdahalede bulundu. Polis bazı kişileri yerde sürüklerden, bunlardan bir bölümünün depremzedelere destek vermeye gelen Halkevleri üyeleri olduğu belirtildi. Yaklaşık yarım saat süren olaylar sırasında polis 6 kişiyi gözaltına aldı. Buradaki gerginlik devam ediyor.Yapılan konuşmada depremzedelere hibe edilen konutların gasp edilmeye çalışıldığı, buradan çıkartılan depremzedelerin yerine de bürokrat ve polis şeflerinin yerleştirildiği ileri sürüldü. Tüm Marmara'yı sarsan 17 ağustos 1999 Depremi'nin ardından Irak'ın idam edilen Lideri Saddam Hüseyin'in 10 milyon dolar bağışıyla yaptırılan deprem konutlarındaki huzursuzluk bitmiyor. Kocaeli Valiliği'nin, bu konutları Vali yardımcısı ve bürokratlar için lojman olarak kullanmak istemesi ve boşaltılan 80 civarındaki daireye bürokratları yerleştirmesiyle başlayan huzursuzluk sürüyor. Daha önce depremzedeler ile polisin karşı karşıya geldiği olayların ardından, dün de konut alanında depremzedelerin kurduğu nöbet çadırı polis tarafından kaldırılırken çıkan olaylarda 4 kişi gözaltına alındı.

### 'Konutlar gasp edilmeye çalışılıyor'

Valiliğin ısrarla buradaki boşalan dairelere bürokratları yerleştirmeye devam etmesi üzerine yaklaşık 50 kişilik depremzede grubu bugün öğle



saatlerinde Vilayet binası önüne gelerek oturma eylemi başlattı. Polislin çevrede geniş güvenlik önlemi aldığı oturma eylemi öncesi konuşma yapan depremzedelerden Recep Uğur, Irak Kızılayı Deprem Konutları'nda depremzedelerin baskı altında tutulduğunu ileri sürdü. Vali ve Emniyet müdürünün buradaki sorunu çözmek istemediğini, Vali'nin yalan söylediğini ileri süren Uğur, "Depremzedeye hibe edilen konutlar gasp edilmeye çalışılıyor. Çıkarılan depremzede kardeşlerimizin yerine dairelere bürokrat ve polis şefleri yerleştiriliyor. Buradaki bürokratlar daireleri tahliye edene kadar mücadelemizi sürdüreceğiz. Burasını kimse polis lojmanı yapamaz" diye konuştu.

## DEPREMZEDELERE VERİLEN SÖZ TUTULDU

Bayındırlık ve İskan Bakanı Mustafa Demir ve Devlet Bakanı Selma Aliye Kavaf, Çameli'nin Elmalı köyündeki depremzedeleri sevindirdi.



Ziyaret ve incelemelerde bulunmak üzere Denizli'ye gelen Kadın ve Aileden Sorumlu Devlet Bakanı Selma Aliye Kavaf ile Bayındırlık ve İskan Bakanı Mustafa Demir, Çameli ilçesinin Elmalı köyündeki deprem konutlarının anahtar teslim törenine katıldı.

**Güvenli yapı**  
Törene iki bakanın yanı sıra, Denizli Valisi Yavuz Erkmen, Denizli Belediye Başkanı Nihat Zeybekci, AK Parti Denizli milletvekilleri Mehmet Yüksel, Mithat Ekici, İl Genel Meclisi Başkanı Halil Pekdemir, AK Parti İl Başkanı Bilal Uçar da katıldı. Bayındırlık ve İskan Bakanı Mustafa Demir, iki yıl önceki depremden sonra devletin vatandaşın yanında olduğunu gösterdiğini söyledi. Demir, "Zor zamanda tüm sorumluluklar devletindir. 2 yıl geçmiş, gerekli çalışmalar yapılmış. 29 Ekim sonrasında açılışı idrak ediyoruz. Bakanlığa geldiğimden beri ilk kez depremlerle alakalı bir töreni yaşıyorum. Ülkemizin çeşitli belgelerinde sel, su baskınları afetleri ile karşı karşıya kaldık. 24 saat geçmeden tamamında bakan olarak ben görev mahalline intikal ettim" dedi. Hükümetin tüm imkanlarıyla yapılaşmalarda deprem ve diğer afetlere karşı güvenli yapıyı temin ettiklerini kaydeden Demir şöyle devam etti: "Yapı denetimi konunun etkin uygulanmasıyla yüzde 98 dolayında proje ve eklerine uyan güvenli yapıyı sağladık. Bunu 54 vilayete yaygınlaştıracamız. Afetlere güvenlere yapıyı temin ettik. Her geçen gün bu kalibreyimizi artırıyoruz. Geçmiş aksaklıklardan kaynaklanan afete dayanıksız yapı stokumuz söz konusu. Geçen 7 yılda da bu konuda etkili çalışmalar yapıldı. Tüm Türkiye'deki yapı stokunu tutarak, ne

kadar yapımızın depreme dayanıksız, su baskınları ile karşı karşıya olduğunu, kaya düşmesi heyelan gibi afetlerle maruz kalacağını tespit etmemiz gerekiyor. **Sosyal devlet**  
Devletin vatandaşın yanında olmasının sosyal devlet anlayışından kaynaklandığını belirten Devlet Bakanı Selma Aliye Kavaf da, "Sosyal devlet olmanın en önemli özelliği zor zamanında gecikmeden vatandaşın yanında olmaktır. Hükümetimiz tabii afetlerde gösterdiği refleksle en kısa sürede vatandaşın yanında olmuştur. Elmalı'daki gayretten dolayı bakanımıza teşekkür ediyorum" dedi. **Vali Erkmen: Çok şanslısınız**  
Vali Yavuz Erkmen, törende, "2 yıl önce Cumhuriyet Bayramı'nda büyük acı yaşayan 10 köyümüzde kısa sürede çalışmalar bitti. Sizler şanslısınız. Bir köyde aynı anda 2 bakanı görmek ender köylere nasip olur. Bugün köylerimiz için tarihi bir gündür. Köydes gibi, Beldes gibi, duble yol gibi önemli mesafeler alınmıştır. İlimizde tüm köy yolları asfalt olmuştur" dedi.

## 12 KASIM DEPREM ANITI VE MÜZESİ KALDIRILYOR





Bolu Belediye Başkanı Alaaddin Yılmaz, 12 Kasım 1999'daki depremin ardından hayatını kaybedenlerin anısına yapılan '12 Kasım Deprem Anıtı ve Müzesi'nin kaldırılıp yerine yenisinin yapılacağını bildirdi. Belediye Başkanı Yılmaz, gazetecilere yaptığı açıklamada, depremi ve yaşanan acıları unutmamak gerektiğini vurguladı. "Türk toplumu olarak unutmayı seven bir toplumuz" diyen Yılmaz, şunları kaydetti: "Tabi toplum unutulabilir ama idareciler olarak bizim unutmamamız lazım. Belediyelerin ve İl Özel İdarelerinin unutmaması lazım. İnsanlar yapılarda yaşıyor. Yapıların sorumluluğu da belediyelerde ve İl Özel İdaresinde. Ben yapı konusunda belediyelerin hassasiyetinin çok iyi olduğunu ifade edebilirim. Ama bunun sürekli hale gelmesi gerek." Bolu'da 12 Kasım Depremi'nin anma etkinlikleri öncesinde kentte bütün dikkatlerin Deprem Anıtı ve Müzesi'ne çevrildiğini ifade eden Yılmaz, şu bilgileri verdi: "Her 12 Kasım öncesi Deprem Anıtı ve Müzesi gündeme gelir. Bir sene hiç kimse bir daha gündeme getirmez. Deprem Anıtı ve Müzesi'ni kaldırıyoruz. Bodrum katta bir binanın izolasyonunu Bolu olarak beceremedik. Aynı yere bir proje yapacağız. Muhtarlık binası ile müzeyi bütünleştireceğiz. Projesi için çalışma başlatıldı. Geçen yıl son izolasyonu yapıyoruz demiştim. 'Bundan sonra olmazsa müzeyi kaldıracağız' demiştim. Şu anda kaldıracağız. 2010'un 12 Kasım'ında yeni Deprem Anıtı ve Müzesi yapılmış olacak ve töreni orada yapacağız."

## **İRAN DEPREME KARŞI BAŞKENTİNİ DEĞİŞTİRECEK**

100 fay hattı geçen Tahran'da çok büyük deprem beklenirken, dini liderin teklifiyle Düzenin Yararını Teşhis Konseyi yeni başkent planını onayladı. Ya sıfırdan başkent kurulacak ya da fay hattı geçmeyen bir kent seçilecek.

İran'da sırtını Elbruz dağlarına vermiş ve nüfusu 14 milyona dayanan Tahran'ın başkent olarak günleri artık sayılı. Kaçar Hanı Ağa Muhammed Han'ın 1795'te ülkenin siyasi, ekonomik ve kültürel başkenti yaptığı Tahran'ın ciddi bir depremde yerle yeksan olma ihtimali, yönetimi, yeni başkent arayışına itti. Hükümet ile meclis arasında uzlaşma görevi yapan rejimin kilit kurumu Düzenin Yararını Teşhis Konseyi yeni bir başkent planına onay verdi. Teklifin bizzat dini lider Ayetullah Ali Hamaney'den geldiği belirtildi. Komple kent değil yönetim organlarının nakledileceği yeni başkent ya sıfırdan bir yerde kurulacak ya da fay hattında olmayan kentlerden biri seçilecek.

Başka bir yeri başkent edinme önerisi ilk olarak 20 yıl önce gündeme gelmişti. Ancak hükümet öneriyi 2003'te ülkenin güneydoğusundaki Bam kentini yıkıp 40 bin kişinin ölümüne yol açan depremin ardından ciddiye almaya başladı. Uzmanlara göre Tahran biri 100 km uzunluğunda 100 fay hattı üzerinde duruyor. Büyük

bir depremde batı ve kuzey kesimlerindeki binaların çoğunun yıkılacağı öngörülüyor.

### **Kum-Delican arası münasip**

Tahran Azad Üniversitesi Temel Bilimler Fakültesi Dekanı Prof. Bahram Akāşeh, bir sismolog olarak Tahran'ın başkent olarak seçilmesini 'yanlış tercih' diye niteleyip "Kentte 8 büyüklüğünde deprem olasılığı var. 40 yıl önce uyardım, beni dinleselerdi Tahran böylesine devasa bir kente dönüşmezdi. Şimdi tamamen kontrol kaybedildi. Tahran her geçen gün daha da büyüyor" dedi. Akāşeh, yeni başkentten 2 bin yıldır deprem görmemiş Tahran'ın 147 km güneybatısına düşen Kum kenti ile buradan 60 km güneyde Merkezi eyaletinin Delican kenti arasındaki bölgede yapılmasını önerdi. Geçen yüzyılın başında 250 bin olan nüfusu son Şah Rıza Pehlevi döneminde hızla artan ve 1979 devriminden sonra da çekim merkezi olmayı sürdüren Tahran'dan önceki başkentler İsfahan, Kazvin, Şiraz, Meşhed ve Hamedan'dı.

**AKA Arama Kurtarma Araştırma Derneği**  
Ataşehir Belediyesi Afet Kriz Yönetim Merkezi  
34758 İSTANBUL  
Telefon & Fax: 0216.4559710  
e-posta : [aka@aka.org.tr](mailto:aka@aka.org.tr)  
Bağışlarınız için:  
AKA Yapı Kredi Bankası Fındıklı Şubesi  
Şube Kodu: 216 Hesap No: 81381866  
**[www.aka.org.tr](http://www.aka.org.tr)**